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PORTUGUES

As questbes de nimeros 1 a 10 referem-se ao texto
gue segue.

Atencéo:

A ética como pressuposto do direito

O filésofo Emanuel Kant mostrou que nenhum Estado
de direito podera subsistir se ndo houver, por parte dos
cidaddos, uma ampla adeséo a esse sistema, e ndo uma mera
obediéncia, obtida por coer¢do governamental. Tem sentido
analogo ao dessa consideragdo de Kant a seguinte passagem
de Rousseau: “Colocar a lei acima do homem é um problema,
para a politica, que comparo ao da quadratura do circulo, para a
geometria. Resolvei bem esse problema e o governo fundado
sobre essa solugdo sera bom e sem abuso. Mas até 14, onde
acreditarem fazer reinar as leis, serdo os homens que reinaréo.”

E preciso, pois, desenvolver o ethos da nagéo, e
para isso é preciso também criar os cidadaos, pois estes s se
tornam efetivamente cidaddos quando tém seus direitos
respeitados, e quando, em contrapartida, observam seus
deveres. Parafraseando Erasmo, o homem n&o nasce cidad&o,
torna-se tal por meio da educacdo. O cidadao s6 é despertado
para a necessidade de seu comportamento ético quando
percebe gue esta na ética uma garantia para um pleno convivio
social. Ele precisa valorizar essa convivéncia, perceber que ela
€ essencial para a sua vida. Caso ndo dé crédito as normas
éticas, acabara por se amparar nas leis da natureza, que lhe
parecerdo mais vantajosas.

O comportamento ético se define pela universa-
lizacdo dos valores que o norteiam. E a situacdo em que o
individuo, antes de agir, pergunta se o mérito de sua acéo vai
ao encontro do que os outros homens valorizam, assim como
ele espera que as acgdes dos outros encontrem nele plena
aprovacdo. E assim, retomando a observacdo de Kant, que se
manifesta a adesdo voluntaria e participativa do cidaddo ao
sistema que rege uma sociedade.

(http://faac.unesp.br/pesquisaltolerancial/texto_etica_rouanet.htm,
adaptado)

1. De acordo com Kant, a subsisténcia de um Estado de
direito depende de que

(A) uma parte dos cidadédos se disponha a submissao
devida as leis.

(B) o sistema constitucional se imponha & maioria dos
cidad&os.

(C) a legislagdo em que se sustenta obtenha o apoio
dos cidadaos.

(D) o poder governamental saiba ser coercitivo em nome
da lei.

(E) a obediéncia dos cidaddos seja o objetivo de quem
legisla.

2. Resolvei bem esse problema e o governo fundado sobre
essa solugdo sera bom e sem abuso.

Com essa frase, no contexto do trecho de sua autoria,

Rousseau esta afirmando que
(A) é tao dificil legislar de forma legitima quanto obter a
quadratura do circulo.
(B) a resolugdo do referido problema da geometria leva
a forma justa de governar.
(C) um governo que pretenda ser abusivo terd como
desafio efetuar a quadratura do circulo.
(D) os mais arduos problemas da geometria guardam
intima rela¢@o com o sistema de poder.
(E) a quadratura do circulo tem dificuldade anéloga a de
governar impondo a lei aos homens.
3. Atente para as seguintes afirmacdes:
| Um cidad&@o s6 respeita a lei quando ela atende
plenamente aos seus interesses pessoais.
I Os cidad&@os acatam as leis quando sabem que elas
existem para assegurar a convivéncia entre eles.

I A universalizagdo da ética ocorre quando um
cidadd@o se pergunta se o valor de sua agdo tem o
respaldo dos demais cidad&os.

Em relagdo ao texto, esta correto o que se afirma em
A 1,11 el
B) | ell ,somente.
(© 1l elll ,somente.
(D) | elll ,somente.
() 1l ,somente.
4. Considerando-se o contexto, ha franca oposi¢do de
sentido entre as seguintes expressodes:
(A) ampla adeséo e adesé&o voluntaria.
(B) normas éticas e leis da natureza.
(C) desenvolver o ethos da nacéo e criar os cidadaos.
(D) universalizacéo dos valores e comportamento ético.
(E) direitos respeitados e seus deveres.
5.  No contexto em que esta inserido, o termo sublinhado no
segmento
(A) ampla adesdo a esse sistema (1° paréagrafo) refere-
se a Estado de direito.
(B) que comparo ao da quadratura do circulo (1°
paragrafo) refere-se a do homem.
(C) torna-se tal por meio da educacgdo (2° paragrafo)
refere-se a homem.
(D) ela é essencial para a sua vida (2° paragrafo) refere-
se a necessidade.
(E) que rege uma sociedade (3° paragrafo) refere-se a
adeséo voluntaria.
6. Esta plenamente adequada a concordancia verbal na frase:

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

Caso se coloque as leis acima do homem, este
reagird passando a seguir os ditames da natureza.

N&ao cabem aos principios éticos determinar-se por
si mesmos, pois quem os legitima é a necessidade
humana.

Pretendem-se reconhecer nas escolhas éticas a uni-
versalizagdo alcancada pelo respeito a principios
comuns.

A obediéncia as leis do instinto e da natureza costu-
mam constituir a alternativa para quem descré das
leis humanas.

N&o se impute aos homens que desobedecem as
leis impostas o qualificativo de rebeldes, ou o de
irresponsaveis.

TRT18-Portugués3
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7. NAO admite transposicdo para a voz passiva 0 seguinte
segmento:
(A) Resolvei bem esse problema (...)
(B) E preciso, pois, desenvolver o ethos da naco (...)
(C) Ele precisa valorizar essa convivéncia (...)

(D) (...) esta na ética uma garantia para um pleno
convivio social.

(E) (...) que as agbes dos outros encontrem nele plena
aprovagao.

8.  Esta clara, coerente e correta a redagdo da seguinte frase:

(A) Na paréafrase de Erasmo, antes de nascer cidadédo,
0os homens precisam de se converter como tal
através da educacéo.

(B) Kant defendeu a idéia de que, sem a adesédo e a
participacéo dos cidaddos, ndo ha Estado de direito
gue se mantenha como tal.

(C) O pressuposto de que haja o ethos da nacédo se
deve a criatividade que, quanto a isso, competem
aos homens estabelecer.

(D) Quem havera de obedecer leis humanas, em vez
das naturais, se estas lhes parecerem inteiramente
impostas?

(E) Quem nao se interroga o valor do ato que lhe é
proprio ndo sabe qualifica-lo igualmente em relagdo
ao outro.

9.  E preciso corrigir a pontuacdo da seguinte frase:

(A) Assim como Kant, também Rousseau cria ndo ser
possivel, num Estado de direito, colocar as leis
acima dos cidadaos.

(B) As normas éticas, para serem universalizadas,
dependem de que cada homem as identifique como
principios que vale a pena respeitar.

(C) Erasmo, ao considerar a questdo da cidadania,
vinculou-a a uma condicdo: os homens, para se
tornarem cidadédos, devem ser educados.

(D) Caso nao se convengam os homens, da vantagem
do comportamento ético, € possivel que busquem
sua orientagdo, nas leis naturais.

(E) E uma maxima do convivio social: ao desfrute de um
direito deve corresponder, invariavelmente, o
cumprimento de um dever.

10. E preciso, pois, desenvolver o ethos da nacéo, e para isso
€ preciso também criar os cidad&os (...)

A afirmacgédo acima encontra equivaléncia de sentido nesta
outra redagdo, igualmente correta:

(A) E preciso que sejam criados os cidadaos, quando se
faz necessario desenvolver o ethos da nacgéo.

(B) Por conseguinte, para que seja desenvolvido o ethos
da nacdo, ele torna imprescindivel a criagdo dos
cidad&os.

(C) Tendo em vista a criagdo de cidaddos, sera
necessario o desenvolvimento do ethos da nagao.

(D) E onde se deseja desenvolver o ethos da nacéo que
se torna preciso criar os cidadaos.

(E) Desde que se desenvolva o ethos da nacéo, tam-
bém assim se desenvolvera a criacéo dos cidadéos.

As questdes de nimeros 11 a 20 referem-se ao
texto que segue.

Atencéo:

A sociedade democrética

Que significam as eleicbes? Muito mais do que a
mera rotatividade de governos ou alterndncia no poder.
Simbolizam o essencial da democracia: que o poder ndo se
identifica com os ocupantes do governo, ndo lhes pertence, mas
é sempre um lugar disponivel, que os cidadaos, periodicamente,
preenchem com um representante, podendo revogar seu man-
dato se ndo cumprir o que Ihe foi delegado para representar.

As idéias de situagdo e oposi¢do, maioria e minoria,
cujas vontades devem ser respeitadas e garantidas pela lei, vdo
muito além dessa aparéncia. Significam que a sociedade nao é
uma comunidade una e indivisa, voltada para o bem comum
obtido por consenso, mas, ao contrario, que esta internamente
dividida e que as divisdes sdo legitimas e devem expressar-se
publicamente. A democracia é a Unica forma politica que
considera o conflito legitimo e legal, permitindo que seja
trabalhado politicamente pela prépria sociedade.

As idéias de igualdade e liberdade como direitos civis
dos cidadaos vdo muito além de sua regulamentacgédo juridica
formal. Significam que os cidaddos s&@o sujeitos de direitos e
que, onde tais direitos ndo existam nem estejam garantidos,
tem-se o direito de lutar por eles e exigi-los. E esse o cerne da
democracia.

(Marilena Chaui, Convite a Filosofia)

11. Numa sociedade efetivamente democratica, as elei¢cGes
significam que

(A) a rotatividade ou a alternncia no poder executivo
sdo condigbes de todo dispensaveis.

(B) os governantes devem submeter periodicamente seu
mandato ao aval dos eleitores que os escolheram.

(C) o lugar do poder é transitoriamente ocupado por um
representante escolhido pelos cidad&os.

(D) a escolha de um representante ndo depende, neces-
sariamente, da vontade da maioria dos cidadaos.

(E) o poder governamental pertence ao ocupante de um
cargo eletivo apenas durante a vigéncia de seu
mandato.

12. Deve-se depreender, da leitura do primeiro paragrafo do
texto, que, numa democracia,

(A) a delegacdo de poder é soberana e, por isso
mesmo, incondicional.

(B) a periodicidade das eleicdes depende de dispo-
sitivos governamentais.

(C) o essencial esta em confiar o poder a quem se
identifique com o mando.

(D) a revogacdo de um mandato significa a retirada de
uma delegacao.

(E) a representatividade de um governante se deve a
alternancia no poder.

TRT18-Portugués?
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13. Atente para as seguintes afirmagoes: 17. O verbo indicado entre parénteses deverd adotar uma

forma do plural para preencher corretamente a lacuna da

I . A existéncia de situacdo e oposicdo numa frase:
sociedade é um fator necessario e suficiente para , . L s .
qualifica-la como democratica. (A) E preciso que se ... (ponfenr) as glelgoes muito

o . . ) mais que uma importancia circunstancial.

Il . O objetivo maior de um sistema democratico esta B) O iust frent i de tod tuacses d
em produzir uma sociedade igualitaria e homo- (B) conjﬁiio?s ens(r)i?a;meno e(anitsitL?isl’)SI ﬂ?ﬁgesda‘:
génea, imune as divisbes internas. Lo )

caracteristicas da democracia.
Il . As tensBes sociais, expressas publicamente num . .
regime democratico, sdo inerentes a pratica da (C) As divergéncias que ... (costumar) haver numa
ve?dadeira democracia P sociedade dividida alcangam expresséo politica
) numa democracia.

Em relagéo ao texto, estd correto SOMENTE o0 que se (D) Naéo se ...... (atribuir) as manifestagtes eleitorais o

afirma em sentido maior de um sistema democratico.

NIl (E) N&o ...... (dever) satisfazer a um cidaddo, numa

® Il ell democracia, apenas os direitos que lhe cabem como

eleitor.

< |I.

o) 1.

(E) | ell 18. Estdo corretos o emprego e a flexdo das formas verbais

na frase:

14. Considerando-se o contexto, traduz-se corretamente o (A) Quem se desavir com a democracia havera, mais
sentido de um segmento do texto em: cedo ou mais tarde, de pagar o pre¢o caro da tirania.
(A) a mera rotatividade de governos = a laar (B) O que mais nos apraz numa democracia é a

It tiva d Wi d gov S = vulg confianga de que ela nos imbue para lutar por
alternativa de mando. nossos direitos.

(B) comunidade una e indivisa = grupo social coeso e (C) E preciso que os consensos que advierem da prética
indecomponivel. democratica ndo arrefecam o esforco de aprimo-

. . L . ramento do processo politico.
(C) considera o conflito legitimo e legal = arbitra o p P _
dilema como justo e bem constituido. (D) A democracia nos provém de meios para lutarmos
o _ ndo apenas por nossos direitos, mas pelos dos
(D) regulamentacao juridica formal = incorporacéo legal individuos que o sistema néo previlegia.
e literal. - =
(E) Se os ganhos da luta democratica ndo contem-

(E) s#o sujeitos de direitos = sdo cidaddos que plarem e satisfazerem a todos os cidaddos, estara
observam a lei. sendo alcangada uma vitéria apenas parcial.

15. O dinamismo préprio de uma democracia revela-se, 19. E preciso corrigir a redagdo da frase:
sobretudo, quando ) o

q (A) Prefiram-se as falhas da democracia as supostas

(A) a maioria dos cidaddos faz representar-se como vantagens de qualquer outro regime politico.

comunidade organica. (B) Os ideais por que lutam os cidaddos costumam ser
o T N mais claros do que as razdes por que se abstém de

(B) se formaliza juridicamente o direito a liberdade e a lutar d porq
igualdade. '

o (C) A estagnacéo social e o conformismo do povo cons-

(C) se batalha pelo consenso de idéias entre os tituem entraves ao processo de amadurecimento da
detentores de direitos. vida politica.

(D) a minoria submete & aprovagdo da maioria a (D) Sempre haverd os que imaginam a democracia
legitimidade de seus direitos. sendo um regime pelo qual s6 contam os votos da

N o maioria.

(E) ocorre a luta dos cidaddos para que seus direitos ) L . _
sejam garantidos. (E) Os conflitos sociais sdo penosos, mas ndo deixam

ficar na sombra as injusticas e as desigualdades.

16. Igualdade e liberdade sé&o conceitos que L o ~ .

20. As eleigdes sdo importantes, mas ndo se empreste as

(A) definem, por si mesmos, a esséncia de um sistema eleicdes um valor absoluto, ainda que muitos ainda vejam

democratico. as eleicbes como finalidade Ultima do processo
] democratico, sem falar nos que consideram as eleigbes

(B) devem ser tomados para além do que aparente- uma aborrecida obrigaco.

mente significam. ) o . . .
Evitam-se as viciosas repeticdes do texto acima substi-

(C) descrevem o carater estatico de uma verdadeira tuindo-se os elementos sublinhados, respectivamente, por:
democracia. _ _

. ) ) (A) selhes empreste - asvejam - as consideram

(D) estabelecem entre si uma relacdo dindmica de . .
causa e efeito. (B) se as empresta - asvejam - Ihes consideram
- ~ . C) seempreste-lhes - vejam-nas - |hes consideram

(E) indicam a superacdo das contradicdes de uma ©) P )
democracia. (D) se empreste a elas - lhes vejam - as consideram

(E) selhesempreste - vejam-lhes - consideram elas

4 TRT18-Portugués3
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23. Um projeto de viga isostatica, em concreto armado,
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS receberd carga gravitacional estatica, uniformemente
distribuida, conforme diagrama de esforcos abaixo
21. Uma técnica de construcdo de arcos em pedra ou representado. Uma outra figura representa um corte
concreto consiste em lancar uma corrente ou corda entre tran;versgl passando pelo ponto medlp do comprimento
dois pontos que, sob a¢éo da gravidade, forma uma curva, da viga, indicando a altura~flnal de projeto da peca, sem
conforme a figura abaixo, que, devidamente medida e co- recobrimento, e duas posi¢des de barras de aco.
piada para um gabarito, € caracterizada por fornecer a PA
maior resisténcia possivel e reduzir o consumo de material A
ao maximo. 5KkN.m %7
0 0
bA
r A
A
§
T«* I ] o
T— | wa | ®
=~ y
Trata-se da curva LA
Com relacéo a esses dados, analise:
(A) esferbide.
| . as tensdes T podem ser estimadas por meio do
(B) parabola. quociente entre 5 kN.m/0,60 m/2.
Il . o valor 5 kN.m refere-se ao ponto de maximo (em
(C) elipse. moédulo) de um diagrama de momento fletor.
(D) espiral. Il . quando calculados, os valores T representardo as
tens6es maximas de forga cortante possiveis.
(E) catenaria. E correto o que consta em
(A) | elll ,apenas.
22. As figuras abaixo representam duas trelicas de madeira (B) I ell ,apenas.
que possuem as mesmas dimensdes gerais, utilizam os © 1,1 ell
mesmos tipos de materiais e estdo sujeitas a mesma (D) I, apenas.
carga Util (). O peso préprio deve ser desconsiderado. () Il ,apenas.
24. Em uma reforma, o proprietario solicitou ao engenheiro que
g (kN/m) g (kn/m) retirasse um dos quatro pilares (numerados de | a IV') que
I e P ajudava a sustentar a viga do andar térreo de um sobrado.
1b Trata-se de uma viga externa, na frente do imovel, sendo que
todos os pilares que a sustentam tém dimensGes minimas
2a 2b 20cm x 20 cm e ndo possuem continuidade para o andar
superior. Todos os pilares sdo sustentados por sapatas
3a b 5 3b isoladas, centralizadas ao eixo de cada pilar. A carga sobre a

[ L

rAY

Ay

Com base nos dados acima, é correto afirmar que
(A) abarra 4a-3a est4 sujeita a tragdo longitudinal.

(B) as barras 4a-3a e 4b-3b estdo sujeitas & compres-
séo longitudinal.

(C) as barras 1a-4a e 1b-4b estéo sujeitas a tragdo axial.

(D) abarra 1a-3a esta sujeita & compresséo axial, enquanto
que a barra 1b-3b esté sujeita a trac&o longitudinal.

(E) a barra 4a-2a estéa sujeita a compresséo longitudinal,
enquanto que a barra 5b-2b esta sujeita a tracéo
longitudinal.

viga é considerada estética e uniforme.

De acordo com os dados apresentados, os graficos de
momento fletor, antes e depois da retirada do pilar, sao
corretamente representados, respectivamente, por

A ‘V”&”&A‘v S
B e T
©) === NN
R
(B) r=r<=—n -~ =y

TRT18-Anal.Jud-Engenharia-K09
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25. Considere que as duas vigas abaixo representadas foram 27. Para a escavacdo de um talude, a equipe de topografia
construidas com trelicas planas, sujeitas ao mesmo mediu, no solo natural, e concluiu que deveriam ser retirados
carregamento “q”. Além disso, podem ser visualizados o0s 1.500 m3 de solo. Os caminhdes a serem utilizados tém
respectivos cortes AA e BB, indicando as tensdes que volume interno de 10 m3. Esse talude, porém, é composto
podem atuar nas barras superior (Ts), inferior (Ti) e por 30% de uma faixa de argila e 70% de uma faixa de silte.
transversal (Tt) Os indices de empolamento para a argila e o silte séo,

) respectivamente, iguais a 1,20 e 1,10. Com esses dados, 0

Considere, ainda, que T é positiva (+) se a forca for de ndmero de viagens de caminhdo sera de, no minimo,

tracéo e negativa () se for de compressao. (A)  200.

P o) 170,

(D) 170.
rA Ts r A (E) 160.
\{ . . . . N
T 28. Com relagdo aos tipos mais comuns de vidros utilizados
LA - L na construcao civil, analise:
A
rB T rB . Um vido de seguranca balistco deve,
s necessariamente, ser composto de laminas de vidro e
/[ . peliculas plasticas alternadas, na quantidade e
| T espessuras adequadas para a protegdo contra
B | s \ determinado tipo de disparo de arma de fogo.
Assim, de acordo com a disposicao das barras de cada Il . Um vidro laminado é um conjunto de, pelo menos,
trelica e com o carregamento apresentado, a associagao dois vidros comuns que s&o justapostos e temperados
correta ocorre em: ao mesmo tempo, sofrendo uma soldagem natural
gue diminui ao maximo as tensdes residuais.
corte AA corte BB
Ts Ti Tt Ts Ti Tt Il . Os vidros que podem ser cortados para ajustes
A durante as instala¢cdes em caixilhos sdo os vidros
- - + + - + planos comuns e os laminados; ao contrario, os

B - + + - + - vidros que ndo podem ser cortados sdo os vidros

C + _ _ + + _ temperado e o aramado.

D - + - - + 2

E correto o que consta em
E + - + - -
A 1,10 el
26. No que concerne & topografia, considere: (B) 1 ell ,apenas.
(C) 1, apenas.
| . Com o uso de uma Estacdo Total pode-se eliminar a (D) | elll ,apenas.
utilizacdo de um nivel dtico, nas tarefas de nivelamento () Il ,apenas.
de precisdo, como o nivelamento de instalacbes de
maquinas e equipamentos em superficies e bases de
concreto. 29. Com relagdo a gestdo de residuos na construgéo civil,
) ~ § considere:
I . Em obras onde a movimentacdo de solos é o
prlndc_|p~al fc(;co, ci'orgo a construg?o ge estradas, as | . Agregado reciclado é o material granular proveniente
?eet('f%esraf;sogr rﬁ;?om dzetrérceneilcléz arsé(?ig;squéprﬁz do beneficiamento de residuos de construcdo que
a cIinF::\ gem d’eptalu des ou a transfer%ncia irr:a diada apresentem caracteristicas técnicas para a aplicagdo
do datugm local em obras de construcéo civil.

Il . Emuma curva horizontal a 90°, que deve ser locada em Il . Reutilizagdo é o processo de reaplicagdo de um
uma estrada, cuja velocidade de projeto da estrada esta residuo, sem transformac&o quimica, como é o caso
acima de 90 km/hora, deve-se locar, antes e depois da dos residuos provenientes da demolicdo de paredes
curva, como uma clotéide ou lemniscata, associada as de alvenaria aplicados como agregados em
respectivas inclinagdes de sobreelevacéo. argamassas.

IV. Os pontos que compdem uma poligonal principal de 3 3 )
uma estrada, na altura do ponto médio do greide, séo Il O residuo de Classe C s6 pode ser reuclado,
obrigatoriamente chamados de datum, que s&o pontos enq!f_anto que o de Classe D pode ser reciclado ou
topograficos que devem ser homologados e reuti izado, sendo que ambos sdo considerados ndo-
registrados no IMPE. PEngosos.

E correto 0 que consta em E correto o que consta em

A 1,001,001 elv. (A) | ell ,apenas.

B) IV, apenas. @) 1,11 ell

(C) |, apenas. (C) |, apenas.

(D) Il , apenas. (D) Il , apenas.

() NI ,apenas. () NI ,apenas.
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30. Durante o dimensionamento de uma viga continua de concreto armado, cuja sessdo geométrica é uniforme e as cargas sao
constantes, obteve-se um grafico de esforgos internos solicitantes, como o que é abaixo representado. Com base nesse grafico,
o calculista desenvolveu, para cada uma das sessdes marcadas de | a VI, oito distribuicbes de armacéo de ago possiveis.
Ap6s os célculos, ele passou a verificar suas armagdes a luz das normas e dos procedimentos técnicos mais adequados,
levando em consideragdo economia, resisténcia e adequacao técnica.

11T
v
i1y /4\\
/ \l/ JA
v
I VI
(T (60 @ 0 (6 ?) (6 N
/) 2\ n

(Gosas) @ J)(c2aas)

)
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§
>/
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>\

Para cada uma das sessdes do grafico, identificadas de | a VI, sdo respectivamente corretas as distribuices de aco
apresentadas em

| 11 111 IV \% Vi
A 7 5 5 6 8 4
B 1 5 6 2 3 7
C 5 6 2 3 7 5
D 1 4 8 5 1 2
E 3 8 7 1 5 8

31. Durante as obras de reforma de um determinado érgéo publico, parte da edificagdo permaneceu em uso normal aos servidores e
outra ficou restrita a pessoas ndo autorizadas e que ndo portem os EPI's exigidos pelas normas técnicas. Essa area foi
devidamente identificada e isolada e avisos das regras foram espalhados pelo local. As obras ocorriam atrds de um tapume de
altura de 2,20 m que isolava a visdo das atividades de constru¢do, mas ndo isolava do barulho e de vapores provenientes de
determinados produtos utilizados nas construgdes.

Por conta dos ruidos causados pela obra, um servidor adentrou a area restrita, para localizar e informar ao engenheiro responséavel que o
barulho o estava incomodando, sem portar EPI's ou ter sido autorizado. Como a obra era interna ao edificio, 0 acesso ndo contava com
guarita ou vigia, além de ndo contar com EPI’s destinados a visitantes.

Diante do exposto, € INCORRETO afirmar:

(A) Caso o servidor insista em permanecer no local de obra, o engenheiro podera acionar a seguranca do local para que se
proceda a retirada do individuo.

(B) Assim que o engenheiro tomar conhecimento da entrada do visitante, este devera ser imediatamente retirado da &rea de
obra, por ndo ter sido autorizado previamente e néo trajar os EPI's.

(C) Deve ser registrada, em diario de obra, a entrada do visitante dentro do canteiro, por tratar-se de evento inesperado e
sujeito a perigos.

(D) Em funcgdo do visitante ndo portar os EPI's, o engenheiro deve acompanha-lo por toda a sua visita para garantir sua
integridade fisica.

(E) Caso o funcionario venha a se ferir durante seu trafego na area de obra, o engenheiro podera ser acionado judicialmente,
mesmo que nao tenha existido autorizacéo deste para a visita.
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32. Um edificio projetado para 12 andares e 2 subsolos sera 33. Em determinada obra, um corrego que passava ao fundo
construido em uma antiga area residencial, caracterizada por da futura edificagdo precisou ser canalizado. O método
conter apenas casas antigas, de alvenaria auto-portante e escolhido foi a escavagdo para alargamento da calha e
fundagdes diretas do tipo alicerce. Alguns poucos prédios posterior contencdo dos taludes com gabides. Entre os
baixos também compdem o bairro, mas contam, também, gabides e o solo a ser contido foi instalada uma camada
com fundagdes diretas do tipo sapata ou radier. vertical de areia para servir de dreno. O leito do cérrego foi

e . coberto com uma camada de rachdo. O solo das
Pat;a (I) novo ed'f'g'o‘ optou—ls% por escavar .toda:ja area.do escavacdes foi caracterizado como silte argilo-arenoso.
subsolo, °°“te!‘ 0 os taludes porh meio de cortina Depois de passados alguns meses da conclusdo da
composta d? vigas del aco € pranc asl juslte:‘ppsta_s de canalizacdo, os gabides passaram a se deformar e a
madeira. A agua do solo, abun]glante no local, fol retirada afundar; o solo que era contido por eles também comecou
por bom_bea[nento (l:ontllnuo.l A figura abaixo representa a a ceder, causando recalques e acomodacdes acentuados
caracterizacdo geral do local e um corte do terreno. no solo, produzindo deslocamentos e rachaduras na
estrutura do macigo. O regime do corrego € considerado
laminar ao longo de ano, sofrendo, apenas, aumento do
volume de &gua no periodo de cheia.
— =
E == |/ Com relagéo ao exposto, analise:
AH S L R oed RIS ‘
I silte arenoso :i;DDj | I . A ndo aplicacdo de geotéxteis atrds dos gabides,
b _ L //é} associada a execucdo de drenos de areia, resulta
= argila organica com ; em grande percolacdo de agua através da
= | contencdo e o conseqliente transporte de finos dos
| = solos, gerando os recalques e os deslocamentos.
} argila compacta /7777}
e T T | [l . O grande volume dos gabides e sua alta densidade
} rocha alterada > // oo geram sobrepeso nos solos onde s&o instalados,
P N - causando os recalques citados, principalmente em
} rocha sa I S | solos do tipo silte argilo-arenosos, considerados
e —— colapsiveis e impermeaveis.
S - Il . O regime laminar causa grande arrasto de materiais
No inicio dos trabalhos, vizinhos passaram a reclamar de ) ; ~
fissuras em suas residéncias. Semanas de trabalho partlculgdos do fundo do corrego € gera sobrepressdo
depois, varias casas em um raio de até um quarteirdo do excessiva nas paredes de gabiGes, que se def(_)rmam
eixo da obra passaram a apresentar rachaduras, em funga}o da parede de drenos de areia ser
deslocamentos, recalques diferenciados, entre outros compressivel.
problemas. Alguns moradores precisaram ser retirados de B
seus iméveis e alojados em hotéis da regido. E correto o que consta APENAS em
Com relacéo ao caso exposto, analise: @ 1 ell
. ®) |
I. Os problemas descritos foram causados pela
exsudagdo excessiva da camada de argila ©
organica, em funcdo do bombeamento continuo das ) I.
obras do subsolo associado a compresséo gerada (B) I elll
pelo peso da camada de silte arenoso e das
edificacdes apoiadas sobre ela.
34. Sobre a normalizagdo de Saude e Seguranca no Trabalho,
Il . Para prevenir problemas com os vizinhos, a solugio é correto afirmar:
mais barata € a inje¢ao de nata de cimento por todo o 3
solo da obra e no solo das edificaces vizinhas, antes (A) E obrigatorio o fornecimento de dgua potavel, filtrada
do inicio das escavacdes, assegurando que toda a e fresca, para os trabalhadores, por meio de bebe-
camada de argila organica seja atingida pela nata. douros, na proporgéo de 1 equipamento para cada
grupo de 30 trabalhadores ou fragéo.
Il . Para que se evitem os danos aos vizinhos, a
solugdo mais rapida é o pré-carregamento de solo no (B) Quaisquer instalages provisérias moveis devem
local do futuro edificio, sem a drenagem, fazendo com contar com pé direito minimo de 2,20 m e largura
que as particulas de solo se aproximem, compactando maior que uma vez e meia seu comprimento, sendo
o solo tanto verticalmente quanto horizontalmente, a menor medida superior a 2,60 m.
gerando seguranca as edificagdes vizinhas e solo
resistente para as futuras escavagoes. (C) A area minima necessaria para utilizacdo de um
. chuveiro em alojamentos é de 1,00 m2, contando com
E correto o que consta em altura minima entre o chuveiro e o piso de 2,40 m.
(A) 1l , apenas. (D) As camas dos alojamentos devem ter dimensdes
®) |, apenas. minimas de 0,60 m x 1,8’0_m, contendo colchét_es de
' espuma de espessura minima de 20 cm e densidade
(C) Il ,apenas. superior a 40.
(O) I elll , apenas. (E) Podem ser utilizados contéineres como instalagtes
€ 1,1 ell provisérias,_ desde_que_ possuam area de venti!agéo
' natural efetiva minima igual a 15% da area do piso.
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35. Um concreto auto-adensavel é 38. Durante a execucdo da locacdo da obra utiliza-se, para
marcacdo de obra, uma tabua corrida pintada com tinta

(A) aquele com consumo de &gua superior a branca. Além disso, serdo utilizados
300 litros por m3,

(A) linhas de nylon amarradas em pregos para

(B) aquele com alto consumo de plastificantes a base de transferéncia de prumo.
amonia.

) (B) tinta na cor padrdo "cyan" para marcacao dos eixos

(C) um dos tipos de concreto de auto-desempenho. e elementos estruturais.

(D) uma mistura de concreto polimerizado de baixa . . )
exsudagao. (C) pontaletes com pontas impermeabilizadas, fixadas

com concreto magro.

(E) uma associagdo de cimentos ricos em caliniticos e
pozolanicos. (D) prumo de face para marcagéo das paredes no solo.

36. Zonas ribeirinhas sdo suscetiveis & inundagdes devido as & Fl(:}uet%s de macjelra de lei para estiramento das
freqlientes cheias promovidas pelo transbordo de rios. Em Inhas de marcagao para revestimento.

fungdo das inundagdes, vérias areas sofrem erosfes que

acabam por comprometer ruas e areas publicas. Com o

propdsito de conter as inundagdes, obras, como a construcgo 39. Para emissdo da "Carta de Habite-se", as exigéncias a

de estagdo de bombeamento e um reservatério para serem cumpridas, dentre outras, s&o:

armazenar a agua pluvial de toda a regido, deverdo ser

realizadas. Observa-se, em alguns casos, a existéncia de ) ]

taludes junto as vias publicas sujeitas a deslizamento. Uma (A) seguro contra riscos de acidentes do trabalho;

forma de tratamento, nesses casos, é promover comprovante de pagamento de taxa para conferéncia

de demarcacéo e cota de soleira; projeto de canteiro de
. ~ -~ L obras aprovado, mesmo que n&o ocupe area publica.

(A) revestimento de prote¢do superficial com a aplicagéo
de geomantas, que protegem a superficie do
terreno, favorecendo o crescimento da vegetacéo. (B) registro do imovel; conjunto contendo projeto

arquitetbnico das areas comuns do imoével e

(B) aconstrugdo de paredes diafragma, que proporcionam o respectiva Guia de Arrecadagéo do IPTU; laudo de
favorecimento da geometria e a contengdo das &guas vistorias do Corpo de Bombeiros, com “de acordo”
pluviais e pressio causadas pelo trafego de automoveis. da Secretaria de Financas da Prefeitura local.

(C) a escavagdo do terreno natural seguido de lanca- (C) conjunto de cépias do Projeto da Rede de Incéndio,
mento de estruturas gravitacionais providas de aprovado pelo Corpo de Bombeiros e Policia Civil,
compactagéo do solo de aterro pelo uso de mantas nas residéncias  unifamiliares; relatério  de
em forma de gabides, compactadas com argila fiscalizagdo da Secretaria de Planejamento Urbano
bentonita, reconstituindo o perfil ciclépico da base. da Prefeitura; escritura do imével.

) Material que néo aceita delommagaes, tendo em vista (P) ~ comprovante de pagamento da taxa relativa & drea
o carater indeformével do terreno‘e os esforgos construida; - conjunto cqnt_endo projeto de ca lculo
radiais provocados pelas cargas de solo e massa de estrutural c_c_;mpleto'e copia d% ART (_Anp tacdo de
. : Responsabilidade Técnica); escritura do imovel.
agua contida no entorno.

(E) a execucdo de malha de arames para revestimento (E) projeto de fundacdo, devendo constar a locacdo das
do cume do ta|ude' como forma de garantir a estacas, detalhes das estacas, planta de férma e
ocorréncia de limitagdo da ruptura da base do ferragens dos blocos e viga baldrame; comprovante
macico, suportada pelos momentos dinamicos do de pagamento para a taxa de Alvara de Construcao;
fluxo de deslocamento de ar e das pressdes declaracdo de "nada consta" da fiscalizag&o.
aerodindmicas decorrentes da malha rodoviaria.

o ) 40. Ao levantar paredes com blocos ceramicos, deve-se
37. Quando o proprietario gerencia os recursos e contrata

profissionais para a geréncia técnica e administrativa da
obra, podendo adotar solugdes distintas para obras de
pequeno e grande porte, trata-se do tipo de administragdo

(A) planejada.

(B) direta.

(C) executiva.

(D) fundamentada.

(E) deempreitada parcial.

verificar o nivelamento e o prumo da parede

(A) acadatrés fiadas.

(B) apds cada fiada.

(C) apobs a ultima fiada.

(D) quando a parede atingir a altura de 1,00 metro.

(E) quando se identificar desnivelamento.
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41. Quanto ao conceito de perdas, analise: 43. A execucgdo do revestimento cerAmico em uma parede,
guando tratada como um sistema, considerada a ordem
| . Relacionadas com a sincronizagéo e o nivelamento do correta de aplicagdo, deve ser composta de
fluxo de materiais e com as atividades dos
trabalhadores, podem envolver tanto perdas de méo- (A) base nivelada, argamassa de assentamento,
de-obra quanto de equipamentos, como, por exemplo, argamassa colante, revestimento.
paradas nos servicos originadas por falta de
disponibilidade de equipamentos ou de materiais. L A
(B) cristalizante, emboco, argamassa colante, ceramica,
rejunte.
] Estdo associadas ao manuseio excessivo ou
inadequado dos materiais e componentes em fungdo C) chabisco. reboco. emboco. argamassa de assenta-
de ma programagdo das atividades ou de layout © mer?tlos a, leio re’. hte ¢0, arg SS SS
ineficiente, como tempo excessivo despendido em » azulejo, rejunte.
movimentacdo devido as grandes distancias entre
estoques e o guincho, quebra de materiais devido ao (D) alvenaria, embogo, argamassa colante, ceramica,
seu duplo manuseio ou ao uso de equipamento de argamassa de rejuntamento.
transporte inadequado.
) o ) (E) embogo, chapisco, argamassa colante, pastilha,
" Associadas a existéncia de estoques excessivos, acabamento.
em funcdo da programacdo inadequada na entrega
dos materiais ou de erros de orgcamento, podendo
gerar situagfes de falta de locais adequados para a - . A
deposicéo dos estoques/materiais. Também decor- 44. Pgrra ztcl)?sstltiur::ecr)n?ctlg:w;men;c;atljgol;maeIarggiasdaiﬁtc:a r;:ﬁn?:rgg
rem da falta de cuidados no armazenamento dos Fr)nerme dirios po dg-se utilizF:':\r P
materiais. Podem resultar tanto em perdas de P
materiais quanto de capital.
(A) contator.
IV . Decorrem da utilizagdo de um material de valor ou
caracteristicas de desempenho superiores ao (B) sensores de presenca.
especificado, tais como: utilizagdo de argamassa com
tracos de maior resisténcia que a especificada, c do I6ai el
utilizagdo de tijolos macicos no lugar de blocos (C)  comando logico programavel.
ceramicos furados.
(D) minuteria.
As descri¢des apresentadas, referem-se, respectivamente,
a perdas (E) relés de impulso.
(A) no processamento; nos estoques; N0 movimento; por
substituiggo. 45. Em instalacdes hidraulicas de agua fria, na utilizacéo
diaria do registro geral de gaveta, este deve ser
(B) no processamento; por substituicdo; no movimento;
por superproducao. (A) totalmente fechado.
(C) pela elaboragao de produtos defeituosos; por desem-
penho do produto; por retragdo, por superprodugao. (B) totaimente aberto.
(D) nos estoques; por substituicio; por superproducso; (C) com passagem estrangulada.
no processamento.
(D) semi-fechado.
(E) por espera; por transporte; nos estoques; por substi-
tuicao. (E) semi-aberto.
4 2 . . . N .

42. No assentamento de placas com area de 300 cm?, para 46. As espécies de madeira aplicadas & construgédo civil que
revestimento ceramico em alvenaria, as espessuras em estdo corretamente apresentadas em ordem crescente de
mm das juntas a serem realizadas em paredes internas e dureza sio
externas, devem ser, respectivamente, de

(A) mogno, imbuia, aroeira e cerejeira.
(A) 25el,5.
(B) 2,0e50. (B) aroeira, mogno, virola, e imbuia.
(C) 3,0e3,0. (C) virola, cerejeira, imbuia e aroeira.
(D) 4,0e3,0. (D) aroeira, mogno, cedro e virola.
(E) 3,0e5,0. (E) virola, aroeira, cedro e imbuia.
10 TRT18-Anal.Jud-Engenharia-K09



MODELO - Caderno de Prova, Cargo K09, Tipo 001

47. Quanto ao nivel de rigor na aplicacdo da engenharia de 49. As "janelas de correr", abaixo representadas, apresentam
avaliacdo, na construcgao civil, analise: algumas vantagens que fazem deste um dos modelos
mais utilizados em obras residenciais ou comerciais.
I . NIVEL 1: vistoria para a identificac&o das anomalias
profundas, elaboradas por profissional graduado T BT
com certificacdo pelo INMETRO, contando com
orientacdo técnica de profissional de laboratério de
ensaios tecnoldgicos acreditado. < <
il “ :
Il . NIVEL 2: vistoria para a identificacdo de anomalias
aparentes identificadas com o auxilio de equipa-
mentos regularmente calibrados, elaborada por i
profissionais de diversas especialidades, contendo - L ARGURA -
indicacdo e orientagdo de técnicos da Associagdo
de Engenharia de Avaliagdo e Emissdo de Laudos
Técnicos. L Bl
LARGURA /‘L
Il . NIVEL 3: vistoria para a identificacdo de anomalias
aparentes e das ocultas constataveis com o auxilio O sistema de correr apresenta como vantagens:
de equipamentos, incluindo testes e ensaios locais
e ou laboratoriais especificos, elaborada por
profissionais de diversas especialidades, contendo (A) a ndo-projecdo de folhas interna ou externamente ao
indicag&o de orientacdes técnicas pertinentes. ambiente aplicado; facilita o uso de telas mosquiteiras,
persianas ou grades externas; pode ter até 4 folhas.
E correto o que consta em
(B) pode ser utilizado em obras institucionais, comerciais
(A) 1, apenas. e rgsidenciais; proporciona ampla ventilagdo nos
ambientes através de sua abertura; total estan-
gueidade para a chuva, além de isolamento térmico e
() 1l ,apenas. acUstico, dada sua condicdo fixa, com bloqueio &
abertura.
(C) 1| ell ,apenas.
(C) pode ser usado como fechamento de fachadas e
() Nl , apenas. pele de vidro; permite conjugagdo com outros mode-
los de portas e janelas; seu alto desempenho em
relagdo a estanqueidade a agua e cargas de vento
e 1,1 ell permite sua utilizacdo em todas as regides do pas.
48. NAO podera participar, direta ou indiretamente, da licitagio (®) girmlte a njontallge.m de dgjlas ou mais esquadna}s edm
ou da execucgdo de obras ou servicos e do fornecimento de |erente§ angulos, possi |~|ta a uniao por meio ce
bens a eles necessarios, conforme legislagio pertinente: quadros fixos com modulagdo de 4 esquadrias ou mais.
| . o autor do projeto, basico ou executivo, pessoa (E) protege pessoas de quedas e acidentes em funcéo
fisica ou juridica; de _d’e_snlvel de piso; desenvolvido para ap_llca(;ao
periférica em varandas externas, mezaninos e
escadarias; tem largura e altura variaveis, podendo
Il . empresa, isoladamente ou em consércio, responsavel chegar até 1,5 m de altura.
pela elaboragdo do projeto basico ou executivo ou da
qual o autor do projeto seja dirigente, gerente,
acionista ou detentor de mais de 5%, cinco por cento, L . .
50. Durante a aplicagdo da tinta observou-se a ocorréncia de

do capital com direito a voto ou controlador,
responsavel técnico ou subcontratado;

Il . servidor ou dirigente de o6rgdo ou entidade
contratante ou responsavel pela licitagdo.

E correto o que consta em

(A) |, apenas.

(B) Il ,apenas.

© 1,1 el

D) 1l elll ,apenas.
(E) | elll ,apenas.

diferenca na tonalidade. Tal patologia pode ser sanada por
meio de

(A) aplicacdo de uma demdo de tinta em todo o
ambiente, sobre tintas ja secas e curadas.

(B) utilizagdo de selante sobre a superficie, deixando-a
muito porosa.

(C) adicéo de tinta sem diluicdo na proporgdo de 1:2 no
recipiente com a tinta ja diluida.

(D) aplicagdo da tinta em ambiente Umido, quando a
temperatura esta muito baixa.

(E) mistura homogénea da tinta com batedor cilindrico e
sobre paredes com absorc¢des diferentes.
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